

弹劾加排挤 美国共和党“出招”对付民主党

驴象党争转向“报复政治”

经去年11月美国中期选举重新把持国会众议院的共和党人，近期对民主党频频出招：试图利用在众议院的议席优势，弹劾因移民政策饱受诟病的国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯，以及将民主党人挤出众议院重要委员会。

1 弹劾移民要员

来自美国西南边境州亚利桑那的共和党籍众议员安迪·比格斯近日发起针对马约卡斯的弹劾决议案。他与十几名共和党同僚在国会外发表讲话，称马约卡斯蓄意引发边境危机，“这不是渎职，不是偶然”。

这是比格斯第二次要求弹劾马约卡斯。第一次是在2021年，当时众议院还由民主党人把持。

民主党籍总统拜登2021年初上任后，包括亚利桑那州在内的美国与墨西哥边境多处地带频现大规模移民潮。共和党因而长期抨击马约卡斯，指认其边境移民政策过于松散，相当于放弃边境管控。

共和党同时指责拜登政府在新冠疫情期间大幅放宽对拉美移民庇护申请的限制，以及停止签订关联美墨边境隔离墙建设的合同。美墨边境隔离墙由共和党籍前总统唐纳德·特朗普倡导修建。

据法新社报道，共和党内眼下分歧严重，受强硬派施压的众议长凯文·麦卡锡把对马约卡斯的弹劾诉诸众议院全会表决。在众议院435个议席中，共和党掌控222席，民主党控制212席，另一席暂时空缺。

按照路透社分析，弹劾即便在众议院通过，也不太会在民主党掌控的参议院过关。尽管如此，这依然会增加拜登政府在移民政策方面所承受的压力，后者在“放”“管”移民方面正在努力找平衡。

2 共和党人打压民主党人

据美联社报道，众议院共和党人正试图将明尼苏达州民主党籍女议员伊尔汗·奥马尔从外交事务委员会中除名。奥马尔出生于索马里，为穆斯林，先前曾因支持巴勒斯坦、抵制以色列而被批“反犹”。不过，将奥马尔从外交事务委员会除名还需要经过众议院全会表决。

针对奥马尔的决议案由俄亥俄州共和党籍众议员马克斯·米勒发起。共和党籍外交事务委员会主席迈克尔·麦考尔称，奥马尔对以色列的“世界观”与委员会截然相反，有她在，委员会将运转“失常”。

奥马尔先前说，共和党只想“报复”民主党，“安抚”特朗普。奥马尔、希夫和斯沃韦尔都曾是国会众议院弹劾案“管理人”，作为控方参与特朗普弹劾案。

218票对211票，美国众议院2月2日把伊尔汗·奥马尔逐出外交事务委员会。

3 因发表相关言论获罪

奥马尔现年40岁，出生于索马里，以难民身份来到美国，是唯一出生在非洲的现任国会议员，原本将在众议院“高光部门”外交事务委员会出任涉非洲事务的小组委员会民主党首席委员。

一些民主党人说，除名奥马尔是针对她的族裔身份。来自纽约州的亚历山德里娅·奥卡西奥-科尔特斯说，共和党这种做法延续了2001年“9·11”恐怖袭击事件“令人作呕的遗产之一”。

奥马尔曾因公开发言支持巴勒斯坦、抵制以色列，踩了美国政治一大“雷区”，被批“反犹”。共和党人说，他们要把奥马尔赶出外交事务委员会的原因之一，是她2019年在一条推文中写道：“宝贝，这全都和本杰明有关。”

100美元纸钞印有美国“国父”之一本杰明·富兰克林的头像，“本杰明”因而成为百元美钞代称。路透社说，奥马尔以此暗示美国政坛的以色列支持者受金钱驱动、而非出于原则。

有推特用户问，谁出钱让众议员支持以色列，奥马尔回答：“AIPAC！”意指美国-以色列公共事务委员会，即美国最强大的犹太人利益游说团体。

民主党人说，这些言论发表于几年前，奥马尔后来删推文并道歉。众院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯说，民主党已经谴责了相关言论，奥马尔表示“会从自己的错误中吸取教训”，并且正同犹太社群“搞好关系”。



↑亚历杭德罗·马约卡斯
(资料图片)

←伊尔汗·奥马尔
(资料图片)

4 两党争斗正转向“报复政治”

2日的表决结果完全按照政党划线。杰弗里斯说：“这无关追责，这是政治报复。”

美联社指出，两年前，民主党曾把共和党议员玛乔丽·泰勒·格林和保罗·戈萨尔赶出所任委员会，之前则没有把众议员从众议院委员会除名的先例。

格林和戈萨尔属于共和党极右翼，都曾在白人至上主义者集会上发表演说。格林当选众议员前公开支持一些“阴谋论”，就任后把戴口罩、接种疫苗等新冠防疫要求比作纳粹德国对犹太人的大屠杀。戈萨尔曾经在社交媒体上发布一段动画视频，显示他要“处决”立场相对激进的民主党女议员奥卡西奥-科尔特斯。

现任众议长凯文·麦卡锡先前就说，民主党人把格林和戈萨尔赶出相关委员会，可谓创造了“新标准”。他2021年底放话称，一旦共和党夺回众院多数席位，就会以牙还牙。

共和党今年1月控制众院后，麦卡锡给格林和戈萨尔都安排了委员会职务。对于伪造简历等丑闻缠身的新晋众议员乔治·桑托斯，共和党也大有力保到底之势。

麦卡锡还利用众议长权力，阻止民主党人亚当·希夫和埃里克·斯沃韦尔出任众院情报委员会委员。希夫在上届众院担任情报委员会主席，和斯沃韦尔一样，作为控方，参与众院2019年对时任共和党籍总统唐纳德·特朗普的弹劾。

杰弗里斯近日宣布，打算指派奥马尔出任众院预算委员会委员，“她将在那里捍卫民主价值观，抵抗右翼极端主义”。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刁大明告诉记者，按照以往经验，美国国会参众两院的多数党一般不会对少数党的委员会成员安排作特别明显的干预，会保持基本底线。如今，多数党完全不考虑给少数党起码的尊重，为了一己之私，“大开杀戒”，势同水火，说明美国政治极化对立的严重程度。

刁大明认为，民主、共和两党争斗，前几年体现为“否决政治”，即不问对错，只要议案由对方党派提出，就坚决阻挠通过。如今，驴象党争正转向“报复政治”，即无论对方是总统还是对立政党的一员，都无所不用其极、最大化地利用制度性权力，针对性极强地抹黑、攻击、报复。这种“报复政治”是美国政治极化不断加剧的结果，也必将进一步激化。

据新华社